



本报北京11月23日电(中青报·中青网记者李想 闫章默)想第一时间掌握青年国潮新风向?由中国青年报社主办的2025青年国潮品牌共创周今日正式启动。11月23日至30日,邀请广大网友参与多项特色活动,共同探寻青年国潮趋势。

2025青年国潮品牌共创周以“青春中国拥Bao未来”为主题,旨在学习贯彻落实党的二十届四中全会精神,推动国潮文化与青年生活方式的深度融合,进一步引领青年增强文化自信、投身文化强国建设,为中国式现代化挺膺担当。

共创周采用“1+5+N”的形式呈现:“1”即一场汇聚各方智慧的青年国潮品牌共创

大会,另外还有“5”个专场会,以及“N”个特色活动,邀请广大网友线上线下互动参与。

其中,2025青年国潮品牌共创大会将于11月26日14时在北京举办,届时,来自科技创新、地方文旅及青年创业领域的代表将带来主题演讲,分享对国潮品牌发展的真知灼见;《2025青年国潮趋势报告》《大学生国潮文体生活报告》将于现场发布;大会将推介“二十四节气读好书”推荐书单、“国潮寻根”阅读写作系列研学路线等项目,同时还将启动校媒记者探访企博联展计划、“青年溯三江”百所高校大学生走进三江源、同颂中华·全国青少年志愿服务创作与诵读大赛等活动。

2026青年国潮品牌体验官将在此次大会集体亮相,他们当中既有全网粉丝量超千万的网络达人,也有以科技赋能传统文化的青年创业者,还有非遗内容创作者、各地“文旅推荐官”、青春小店主理人、大学生主播,“青耘中国”带货主播、“当代徐霞客”获得者等。未来,体验官们将陆续入驻中国青年报客户端,围绕国潮风尚、科技创新、文化传承等主题开启直播,生动讲述“潮”中国故事。

共创周期间,5个专场同步开启,亮点纷呈。包括“青春有约”单身青年联谊交友活动,让青年在沉浸式国潮体验中邂逅浪漫;

(下转2版)

云南营造来去自由、便捷舒适的人才发展环境

旅居创业青年为乡土文化注入活水

中青报·中青网记者 张文凌

近日,在昆明市寻甸回族族自治县北大营“村游驿站”内,旅居云南青年创客联盟正式成立。在共青团云南省委、云南省文化和旅游厅指导下,云南省青年创业致富带头人协会主管下,200余名青年创客带着技术、创意与热情,凝聚成一股协同发展创业力量。

“在云南,旅居创业从不是孤军奋战。”云南省青年创业致富带头人协会会长孙立刚表示,随着多项支持政策的出台和各部门的协同合作,资源得以整

合,联盟的成立让这份支持更加可感。

眼下,一场关于“旅居”与“人才”的变革正在云岭大地悄然展开。一系列政策的实施,打破了传统的人才引进观念,吸引众多有专长的青年来云南旅居创业。他们在山水之间自由流动,贡献智慧,成为推动当地经济社会发展的重要力量,为“有一种叫云南的生活”注入全新内涵。

从“住下来”到“融进去”

在腾冲市的旅居生活,让王亚欧察觉到市场的新变化:旅居不再是退休人群的专属选择,越来越多来自一线城

市、高学历、年轻化的白领进入这条赛道。他们不仅具备较强的消费能力,还拥有出色的传播力,成为旅居人群中极具价值的新力量。

王亚欧曾是一名资深媒体人,从北京到上海,先后在报社、电视台及互联网公司工作。20年的职业生涯,让她的足迹遍布五大洲20多个国家。2023年,到腾冲旅游后她喜欢上了这里,于是在腾冲购买了一处温泉小院,并通过自媒体持续分享她心中“向往的生活”。她很喜欢“新腾冲人”这个称呼,“腾冲拥抱了我们这些旅居者,让我有了归属感。我带着读过的书、走过的路来到这里,发展新的事业”。

来自广西壮族自治区钦州市的“豆芽姐姐”同样是一名传播达人。一次在玉溪市抚仙湖的环湖骑行经历,让她彻底爱上了这里优美的生态环境。去年7月,她在澄江创建了一个骑行驿站,并带领团队连续30天开展环湖骑行直播,日均在线观看近千人,总浏览量达四五万,吸引了全国各地的骑友慕名而来。这种如“开盲盒”般结识天南地北骑行爱好者的体验,让她很有成就感。

“豆芽姐姐”本名杨丽萍。“一个和云南特别有缘的名字。”她笑着说。在玉溪,她感受到充分的信任与支持——市县两级政府不仅授予她“文体旅推荐官”的称号,还在她反映环湖路段存在路面不平的问题后,迅速组织修复。“这种对骑行体验的重视,让我下定决心扎根玉溪”。

王亚欧和杨丽萍在云南的舒心感受,源于云南对旅居人才的重视。

去年11月,云南省印发《关于加大旅游人才引育助推现代旅游产业高质量发展的若干措施》;今年8月,又出台《关于促进“旅居人才”作用发挥的具体措施》,明确提出“积极引进旅游领军人才、大力集聚旅游创新人才、着力支持旅游骨干人才、全面培养旅游实用人才”。在“兴滇英才支持计划”文体人才专项中增设旅游人才类别,对打造现象级旅游“爆点”的项目最高给予500万元支持;

(下转2版)



精彩“十四五”

本报讯(中青报·中青网记者蒋肖斌)11月22日至23日,2025年非物质文化遗产保护工作会在云南省大理市召开。会议总结“十四五”非遗保护传承工作成绩,谋划“十五五”非遗保护传承重点工作。

“十四五”期间,我国公布第五批国家级非遗代表性项目325项,第六批国家级非遗代表性传承人942名,14个国家级文化生态保护实验区通过验收,国家级、省级文化生态保护区达276个。中国非遗馆及浙江、广东、新疆等9个省级非遗馆开放运营,累计对2290名国家级非遗代表性传承人开展记录。此外,在中小学开展非遗普及教育,逐步推动“非遗进校园”向“非遗进校园”转变,培养一大批“非遗新青年”“小小非遗传承人”,传承人才队伍不断壮大。

“十四五”期间,非遗与旅游深度融合,持续推进非遗助力乡村振兴。各地建设1.29万余家非遗工坊,分布在2138个县,其中包括693个脱贫县,135个国家级乡村振兴重点帮扶县,带动120万余人就业增收。“跟着非遗去旅游”成为社会新风尚,相关单位推出一系列非遗旅游融合典型案例、91条非遗特色旅游线路。

“十四五”期间,随着“太极拳”“送王船”“中国茶”“春节”等列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录,我国列入该名录名单的项目达44项,数量居世界第一。

非遗在入境游中也发挥了重要作用,许多地方将非遗资源转化为入境游产品,既带动了当地的旅游发展,也宣传了优秀传统文化。许多外国游客到中国来听古琴,看京剧、穿汉服、要鱼灯,非遗正在变为跨越语言障碍的“通用语言”,成为连接中外文化的桥梁。

工作同期,文化旅游部非遗司与云南省文化和旅游厅举办2025非遗品牌推广周,120余家非遗品牌集中亮相,搭建非遗品牌展示交流平台,促进资源对接,推动非遗系统性保护和可持续发展。

福建青年投身海洋强国建设 万里海疆书写青春实干答卷

中青报·中青网记者 田宏炜

养殖户多年的心病。如今,市场上超六成鲍鱼苗带有他们的科研“基因”。

在向海图强的青春实践中,八闽青年将论文写在万里海疆之上,用科技赋能产业,为乡村振兴注入蓬勃的青春力量,在广阔蓝海中书写实干答卷。

勇探深蓝:科考船上 的青春思政课

7月24日,厦门大学“嘉庚”号科考船从厦门港启航,载着百余名师生驶向浩瀚南海。科考船运行管理中心主任王海黎介绍,这次远航创造了“嘉

庚”号的历史——首次跨越赤道抵达南半球,首次停靠印度尼西亚雅加达并举办科考船开放日活动。

“嘉庚”号是中国高校拥有完全自主知识产权的科考船,配备了先进的科学仪器。自2017年交付使用以来,它已航行逾20万海里,助力2000多名科学家开展海上科研。

在雅加达,“嘉庚”号举办的公众开放日活动成为中印尼建交75周年系列庆祝活动的一大亮点。当地市民、学生登船参观,在科考设备展示区前排起长队,亲手操作科研仪器,感受中国海洋科技发展的脉搏。

“海丝学堂”的学员充分利用这次远航机会,在实习实训间隙开展党团活动。他们将专业教育与思政教育相融合,通过海洋术语趣味竞赛、海上“红歌”音乐会等形式,让思政教育在碧海蓝天间焕发新活力。

“在海上观看‘海洋强国’纪录片,身临其境才能更明白新时代海洋学子的使命担当。”“海丝学堂”实践队队员陈伯涛感慨道。

据悉,福建省相关高校积极组织学生实践队走进中国船政博物馆、厦门大学东山太古海洋观测与实验站等地,通过参观调研、实地访谈等形式,感悟海洋文化魅力,坚定海洋强国信念,上好“海洋金课”。

深耕金滩:渔港码头旁 的数字蓝海突破

“阿姨,您看这样拍摄,海带的质感更诱人。”福建师范大学“澳角诗锚”实践队队员正手把手教渔民阿姨调整手机拍摄角度,还有几个年轻人在帮渔民调试直播设备。

今年暑假,“澳角诗锚”实践队深入东山岛澳角村月牙湾,穿梭在渔港码头,用无人机记录下渔船归港的壮观景象,绘制出一幅“捕捞+加工+冷链+销售”全产业链数字地图。

(下转2版)

的困难的强调,避免知行脱节、知而不行的情况。

To Know Is Easy; To Act Is Hard

It is not difficult to know the moral principles guiding daily life; what is difficult is to practice them. This was a way with which the ancient Chinese dealt with the relationship between knowledge and action.

This approach stood in contrast with the belief that action is easy when knowing is hard. This concept is mentioned in both Zuo's Commentary on The Spring and Autumn Annals and

the “old text” version of The Book of History. Such a view of knowledge and action regards human knowledge and actions as both separate and interlinked. By emphasizing the difficulty of acting, it seeks to avoid a disconnect between knowledge and action.

引例

非知之实难,将在行之。(《左传·昭公十年》)(并不是难在“知”,而是难在“行”。)

To know is not the hard part; to act is. (Zuo's Commentary on The Spring and Autumn Annals)

知易行难

对人伦日用之道的认知并不困难,真正的困难在于践行其道。这是中国古人对“知”“行”关系的一种认识,与“知难行易”的观念相对。《左传》及古文《尚书》都提到过这种观念。这种知行观念将人的认知与行动视为既相区别又相联系的两个环节,并通过“行”

the “old text” version of The Book of History. Such a view of knowledge and action regards human knowledge and actions as both separate and interlinked. By emphasizing the difficulty of acting, it seeks to avoid a disconnect between knowledge and action.

引例

非知之实难,将在行之。(《左传·昭公十年》)(并不是难在“知”,而是难在“行”。)

To know is not the hard part; to act is. (Zuo's Commentary on The Spring and Autumn Annals)

大学,是年轻人关键的人生过渡期。他们在大学里有什么困惑?他们是如何去寻找出路的?他们如何看待自我,如何面向社会?让我们在倾听中感知青年的真挚与生命力,看“小树”如何努力长成“森林”。扫描二维码,为你呈现AI新视界。

